

УДК 342

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-4-111-116

С.К. Дибирова, К.Н. Ибрагимова

Некоторые аспекты развития института социально-экономических и культурных прав человека и гражданина в России

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,
ул. М. Гаджиева, 43а; kafigr@mail.ru*

Аннотация. В статье рассматриваются сущность и особенности процесса эволюции социально-экономических и культурных прав человека и гражданина в России. Отмечается, что впервые в мире получили равенство все люди независимо от пола, расы, национальности, вероисповедания в СССР. СССР оказал влияние на все человечество, впервые в мире конституировав первое поколение (гражданские, политические и культурные права и свободы), а затем второе поколение прав человека и гражданина (социально-экономические права и свободы). Права и свободы человека – это базовая ценность современного российского общества, являющаяся результатом длительного исторического развития. Подчеркивается, что мир лишь в XXI веке пришел к пониманию ценности прав и свобод человека, в то время как Россия первой в мире конституировала их еще в начале XX века.

Ключевые слова: правовая система, демократия, право, правовое государство, гражданское общество, социально-экономические права человека и гражданина, культурные права человека и гражданина.

30 декабря 1922 года был создан СССР, явившийся самым большим государством мира. Именно в СССР впервые в мире получили равенство все люди независимо от пола, расы, национальности, вероисповедания. СССР – государство, изменившее мир и ставшее альтернативной моделью развития общества в планетарном масштабе. Он стал первым государством в мире, совершившим беспрецедентный переворот от старого закостенелого устройства мира, основанного на наследственной сословной иерархии, к инновационной, для мира ценностной программе всеобщего равенства. Впервые в мире идеи социалистов-утопистов приобрели конкретную государственно-правовую форму. СССР воплотил в жизнь самые смелые и лучшие идеи, идеалы и практики философов, юристов и правителей – от Солона до революционеров Великой Французской буржуазной революции и К. Маркса.

СССР оказал влияние на все человечество, впервые в мире конституировав первое поколение (гражданские, политические и культурные права и свободы), а затем второе поколение прав человека и гражданина (социально-экономические права и свободы).

На сегодняшний день Российская Федерация – это правопреемница СССР, многонациональная и многоконфессиональная страна, на территории которой проживают более 120 народов и этносов, а также представители всех мировых религий [3, с. 25].

Конституция Российской Федерации, принятая в 1993 году, закрепила социально-экономические и культурные права человека и гражданина и демократический формат отношений граждан с государством, что основывается на исторических предпосыл-

ках, на специфике многовековых правовых, политических и культурных традиций России [3, с. 26].

Высокая степень значимости социально-экономических и культурных прав человека и гражданина в современном российском обществе обусловила необходимость их закрепления в международных нормативных актах.

Специфика политico-правового развития современного российского общества вызывает у политиков западных стран определенный мировоззренческий идеологический диссонанс, когда в российском государстве и обществе, с одной стороны, идут активные процессы информатизации и глобализации, а с другой (и это особенно актуально с учетом текущей обстановки в мире и в России) – не менее активные процессы сохранения, упрочения и дальнейшего развития традиционных для Российской Федерации ценностей, основанных на религиозных ценностях [3, с. 26].

Социально-экономические права и свободы образуют специфическую группу основных прав и свобод человека и гражданина и относятся к правам второго поколения. Они гарантируют возможность удовлетворения своих материальных, духовных, физических и других потребностей, получения от государства социальной защиты, поддержание человека в сфере труда и быта, а также закрепление нормами социально-экономических условий жизни личности. Объем и степень реализации социально-экономических прав по большей части зависит от экономического состояния и ресурсов, вследствие чего возможность реализации этих прав ниже, чем гражданских или политических. Относительно других прав и свобод человека социально-экономические обладают рядом отличительных особенностей, одними из которых являются возможность реализации данных прав только в зависимости от экономического состояния и ресурсов страны, распространение социально-экономических прав на соответствующую область жизни человека и т. д. [4; 5; 7].

Регулирование социально-экономических прав и свобод в советский период принципиально отличалось от положений Конституции Российской Федерации 1993 г. Советское государство регулировало всю деятельность в сфере производства и распределения материальных благ, составляла план развития экономической и культурной сфер, устанавливала штаты, фонды, планы всех предприятий, направляло средства в те или иные отрасли. Фактически государство представляло в качестве единственного собственника всех общественных благ, которые формально признавались общенародными. В руках государства были сосредоточены все средства производства, объекты культурной и социальной сфер.

Смена вектора от государственной монополии экономики в сторону частной собственности и проявившаяся при этом личная экономическая заинтересованность, инициативность и предпринимчивость граждан подвигло государство к необходимости обеспечить граждан дополнительными социально-экономическими правами и свободами.

При увеличении роста частной собственности ответственность за реализацию и защиту этих прав и свобод в полной мере теперь ложится не только на государство, но и на личность как субъект социально-экономических отношений. Роль государства по социальным гарантиям, являясь одной из главных основ конституционного строя Российской Федерации, закреплена в статье 7 Конституции. Существует целый ряд форм воздействия на осуществление этих гарантий. Конституция РФ 1993 года расширила перечень социально-экономических прав и свобод и изменила интерпретацию их содержания.

Чтобы человек обладал всеми социально-экономическими правами и свободами, гарантированными Конституцией, необходимо закрепить законодательно соответствующие условия экономической деятельности всех ее субъектов.

Основываясь на экономической и социальной активности граждан в качестве установившихся рыночных отношений, статья 34 Конституции закрепляет право каждого человека на использование личных способностей и имущества для предпринимательской или другой экономической деятельности, которая законом не запрещена. Важными историческими этапами социально-экономической политики государства были отрицание НЭПа, насильственная коллективизация в сельском хозяйстве, уничтожение промышленных коопераций, запрет на занятие всеми видами предпринимательской деятельности, выходящей за рамки социалистической собственности, под угрозой уголовной ответственности.

Правовой базой и обязательным условием для кардинального реформирования экономики служит конституционное закрепление свободы предпринимательской деятельности. Гражданский кодекс Российской Федерации определяет основные границы этой свободы.

Конституцией предусмотрены положения, направленные на пресечение монополизации и недобросовестной конкуренции, обеспечивающие законные, цивилизованные условия формирования рыночных отношений. Конституционное закрепление права частной собственности явилось узловым моментом перехода страны на рыночную экономику (ст. 35 Конституции). Конституционная защита частной собственности заключается и в увеличении гарантий ее охраны, судебными органами в том числе. Так, согласно статье 35 Конституции, лишь при условии эквивалентного возмещения возможно отчуждение имущества для государственных нужд [1; 5; 6].

Статус семьи как первичной ячейки общества, защищенность материнства и детства определяют социальное развитие этого общества. Статьей 38 Конституции закреплена защита семьи, материнства и детства государством. Федеральным законодательством для них предусмотрен ряд материальных гарантий, таких, как пособия, денежные выплаты по беременности, родам, воспитанию детей, многодетности, потере кормильца и др.

Статья 38 Конституции, определяющая взаимные права родителей и детей, гласит, что родители обладают равными обязанностями и правами в воспитании детей и заботе о них, ровно так же, как и совершенолетние трудоспособные дети обязаны заботиться о нетрудоспособных родителях.

Федеральный закон реализует конституционно закрепленное (ч. 1 ст. 39) право граждан на социальное обеспечение, давая гарантированную возможность на получение государственных пенсий и социальных пособий, минимальные размеры которых устанавливаются законом. При этом государство стимулирует и содействует развитию благотворительности, созданию дополнительных форм социального обеспечения, добровольному социальному страхованию (ч. 3 ст. 39).

Конституция закрепляет право граждан на жилище, которое включает в себя: защиту жилища и невозможность произвольного лишения жилища граждан, стимулирование жилищного строительства органами государственной власти и органами местного самоуправления, предоставление бесплатного или доступного жилья малоимущим и иным гражданам.

Государство в последнее время не препятствует развитию и частной системы здравоохранения. Тем не менее, граждане не в полной мере реализуют свои права на

охрану здоровья вследствие недостаточного финансирования всей социальной сферы, что, несомненно, приводит к отставанию развития системы здравоохранения [7–9].

Нередко из-за отсутствия необходимого оборудования, лекарственных средств и прочего больным не оказывается должная медицинская помощь в лечебных учреждениях.

Конституция РФ гарантирует каждому человеку право на общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях. В связи с быстрыми темпами развития производства и нехваткой профессиональных кадров и специалистов в разных сферах деятельности, в реализации процесса образования заинтересован не только сам человек, но и государство, и общество в целом. Ввиду этого ч. 4 ст. 43 были закреплены обязательное получение основного общего образования и обязательство родителей и заменяющих их лиц обеспечивать детей получением этого образования.

В системе образования государством устанавливаются федеральные государственные образовательные стандарты.

Статья 44 Конституции гарантирует свободу каждому гражданину независимо от места жительства, доступность всех достижений и ценностей отечественной и мировой культуры, находящихся в государственных фондах. Государство содействует развитию телевидения, радио, книгоиздательству и периодической печати, росту количества библиотек, культурному обмену с зарубежными государствами.

Снятие прежних идеологических ограничений в науке и искусстве обеспечило свободу научного, технического и художественного творчества. Несмотря на положительность данного факта, его значимость умаляется слабым финансированием со стороны государства учреждений науки и культуры.

Реализация любого права возможна только в том случае, если кто-то гарантирует его обеспечить. Конституционные права и свободы – это гарантии (обязанности) государства. Формулировка «материальные гарантии прав» подразумевает все экономические и политические условия, которые обеспечивают реализацию прав. Конституционное право как наука занимается главным образом изучением юридических гарантий, то есть гарантий, вытекающих из нормативных источников (Конституции, законов и др.).

Права и свободы в Конституции Российской Федерации сформулированы по-разному: как декларация («каждый имеет право...»), как гарантия («гарантируется...»), как объект государственной защиты («... охраняется законом»). Признание различных прав и свобод не умаляется в зависимости от формулировок. Более весомое «гарантируется» встречается в случаях, когда у государства имеется система, которая способна всех граждан обеспечить данным правом.

Политические права принадлежат только гражданам конкретного государства. Они напрямую связаны с организацией и осуществлением политической власти в государстве, привлекают граждан к политическому народовластию, характеризуют положение личности в политических отношениях и обладают политическим содержанием. Социально-экономические права – это особый комплекс основных прав человека и гражданина, который охватывает экономические, экологические, социальные и культурные права, обеспечивающие материальные, духовные и другие социально значимые потребности личности. Их можно разделить на четыре подгруппы по определенным сферам жизни: 1) экономические, 2) социальные, 3) экологические, 4) культурные.

Таким образом, права и свободы человека – это базовая ценность современного российского общества, являющаяся результатом длительного исторического развития.

Мир лишь в XXI веке пришел к пониманию ценности прав и свобод человека, в то время как Россия первой в мире конститутировала их еще в начале XX века.

Литература

1. Гофман А.А., Тимощук А.С. Россия в процессах формирования нового миро-порядка // Россия: тенденции и перспективы развития. 2023. № 18–1. – С. 73–75.
2. Джамалова Э.К. Некоторые проблемные вопросы теории и практики методологии научных историко-правовых исследований // История государства и права. 2013. № 9. – С. 47–49.
3. Джамалова Э.К., Скулаков Р.М. О взаимосвязи религии, правосознания, правовой культуры человека и территориальной целостности государства // Юридический вестник ДГУ. 2016. № 4. – С. 25–28.
4. Динориоев А.М., Солехзода Г.Д. Значение конституционного закрепления социально-экономических и культурных прав и свобод человека для реализации социальной политики государства // Правовая жизнь. 2020. № 2. – С. 90–101.
5. Ивакина Д.С. Культурные права и свободы человека и гражданина: вопросы содержания, методологии и классификации // Журнал российского права. 2020. № 4. – С. 28–41.
6. Ивушкин А.С. Конституционно-правовая классификация основных прав и свобод российских граждан // Отечественная юриспруденция. 2019. № 6 (38). – С. 5–7.
7. Кузнецов В.И. Пакт об экономических, социальных и культурных правах // Московский журнал международного права. 2021. № 1. – С. 73–78.
8. Мысякина А.В. К понятию социально-экономических прав личности и их реализации в современных условиях // Вестник науки. 2023. Т. 1, № 10 (67). – С. 175–178.
9. Федорченко Д.В. Генезис прав человека в аспекте развития социально-экономических прав человека // Вопросы российской юстиции. 2021. № 16. – С. 130–140.
10. Шитова Т.В., Пчелкина Г.И. Социально-экономические права граждан: особенности содержания // Социально-экономический и гуманитарный журнал Красноярского ГАУ. 2021. № 2 (20). – С. 54–63.

*Поступила в редакцию 9 ноября 2023 г.
Принята 25 ноября 2023 г.*

UDC 342

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-4-111-116

Some Aspects of the Development of the Institute of Socio-economic and Cultural Human and Civil Rights in Russia

S.K. Dibirova, K.N. Ibragimova

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;
kafigp@mail.ru*

Abstract. The article discusses the essence and features of the process of evolution of socio-economic and cultural human and civil rights in Russia. It is noted that for the first time in the world, all people received equality regardless of gender, race, nationality, religion in the USSR. The USSR had an impact on all of humanity, for the first time in the world constituting the first generation of human and civil rights (civil, political and cultural rights and freedoms), as well as the second generation (socio-economic rights and freedoms). Human rights and freedoms are the basic value of modern Russian society, which is the result of a long historical development. It is emphasized that it was only in the 21st century that the world came to understand the value of human rights and freedoms, while Russia was the first in the world to establish them at the beginning of the 20th century.

Keywords: legal system, democracy, law, rule of law, civil society, socio-economic rights of a person and citizen, cultural rights of a person and citizen.

*Received 9 November, 2023
Accepted 25 November, 2023*